烟霞中午山

张朝林

伏后一日,我和友人沐雨登临中午 山。烟雨浓,四周山峦沐浴在白茫茫的云 雾中,此刻,只能看见中午山上的楼阁、飞 亭、雪松和我们几位朝拜者。

夏雨从头顶的天幕中来,从笼罩的云 层中来,山风漫无方向地吹,霏霏的夏雨, 或直或斜或弯或横地乱飞,落在亭子上, 溅射出无数珍珠,滚落亭下的松林,不见 踪影;栖在雪松上,山风一摇,落入雪松下 的白云中。天地间就剩下楼阁飞亭雪松和 我们了,其他一切的一切都被白的灰的蓝 的青的云雾包裹。

中午山,是汉滨南岭凤凰山岭的一座 高山,东临鲤鱼山,南靠香炉山,西望擂鼓 台、凤凰山。中午山之奇,奇在走势,鲤鱼 山、香炉山、擂鼓台、凤凰山都是串在一起 东西走势的山岭,然而中午山,从香炉山 上朝北一溜,溜成一座南北走势、南面靠 香炉山、东西北三面临空的独峰;奇在登 上中午山,若遇上雨后朗天,西瞭,遥远的 凤凰山岭宛如一条苍茫的青龙, 蜿蜒而 下,连接着鲤鱼山;北望可看巍峨的牛山 以及牛山山麓下的五里大地;东瞰可见大

半个安康城;南仰,却被南岭阻断,只见锯 齿连锯齿的山峰上坐着一团一团白云和

立亭中听雨,那是大自然赐给人间最 美的声音,雨急,雨声嘟嘟,万马奔腾;雨 缓,雨声叮咚,琴弦拨动。云雾漫亭,我欲 飘飞,不知去处;踏歌起舞,醉卧云处,不 由自主;拥抱翠柏,珍珠满身,可否带走? 静坐凉亭,忘了自己,忘了烦恼,忘了荣 辱,只享受云雾包裹中的中午山的宁静。

雨停看云,烟云渐渐散去,最先露出 的是高高在上的香炉山,露出山尖,顶破 白云,露出山腰,山云缠绕,又露出香炉山 下的山岭,一岭、二岭、三岭,簇拥着香炉 山,云海里游走着一艘艘战舰。鲤鱼山则 露出"鱼脊梁"。渐渐地,南岭的山都露出 来了, 幽谷、林壑、山崖、林海, 一起浸泡在 淡淡的白云里。云慢慢散尽,才看清,东、 西、南的群山,围裹着中午山,花瓣型的群 山,仿佛一朵巨大的莲花,中午山是刚刚 挺起的"莲蓬",独独地卧在中央,弯向北 边的月河和牛山。

斜阳西射, 北面的一切都显露出来,

前些日子,在一只泛旧的花盆里,培土植了一钵小葱,自钵缘向

相比田间地头上那朝食清露、暮浴晚风的青楞楞、壮实实的葱秧

内,浅淋了些清水,置于厨房的阳台上,承蒙着每日艳阳暖照,不多时

子,植于室内的葱苗,初长成时,又细又长的,那浅碧怯静的样子十分

可爱,让人瞧见了,不自觉会生出怜惜之情。温室效应,果然见人见

物,又长了些许时日后,葱叶看上去倒也直劲些,略略有些似兰,却并

无兰之弃烟火,离俗世,孤绝深幽的境气。每日间,熏沐着厨房的油

烟,通体反倒浸染着平凡生活的烟火味,越发耐看。细寻思去,见识过 一种叫"葱兰"的花,形似葱,开茭白花朵。记得初闻此花时,便不由得

喜欢上了它的名字,想那世间最俗之葱,与世间最雅之兰,凑巧拼合

而就的名字,岂能不雅?然而,我植于盆里的小葱,长到最后,终于还

是认祖归宗,像极了田野间的遍地丛草,不张扬,不娇贵,样子谦卑朴

实得要命。闲时,若取喷壶自小叶上下喷些碎碎的水雾,原本惹人怜

跑去窗台前,观望母亲自己在室内栽培的冬储老葱。最先前,那干蔫

儿的老葱在水和阳光的滋养下,会从心中抽出绿叶来,越长越胖。再 后,就会于粗壮枝株间长出根绿杆子,挺挺地,上有小线锤子似的花

苞,有种一枝独秀的美。花苞外有蝉翼般透明的薄衣包裹着,定睛看

去,里面隐约着众多星星点点的绿影子,小蝌蚪似的淘气。忽而一日,

蝉衣破裂,自裂处蹦出一簇由无数顶着小白球儿的软枝组成的绒团, 圆润润的好看的难以形容。又过几日,小球陆续绽开成花朵,五六朵

瓣,自花瓣中心射出细细的针状小管,管顶上附着一滴鹅黄小蕊,毛

葱,起初开出的是细碎的小白花。记得小时候,总是乐此不疲地

日,便长成了一团绿云,喜心喜眼。

夕阳中的牛山,好似一个巨人平卧,守护 在牛山山腰上,慢慢地升腾到山顶,让晚 下的新机场,是一条直直的银线,从西向 上红色,红白交加,分外耀眼。一架银色的 里的宁静,打破中午山的宁静,带着几朵 彩云一起飞向蓝天,新机场上的"云梦小 的月河,在中午山脚下的斜岭沟拐了一个 大大的胳膊大弯朝北而去,拐出了一大片 肥沃的土地,这片古老的土地里埋藏着战 国秦汉的遗物。朝北而去的月河,在五里 老街头扭了身,流向鲤鱼山,归了汉 江。一段一段可看的月河,夕阳下泛着 金光,好似一条穿越五里大地的一条 金龙,在绿色的五里大地上翻腾。工业 园区、安置小区、林立的五里镇、美丽 的村庄、十天高速公路、西康高速公 路,堆放在大地上,堆放成一幅美丽的山 水画,高速公路上闪着银光飞速来往的车 辆,让这幅画卷活了起来。顺着鲤鱼山看, 只看见山尖,山尖上的建筑物,闪烁着一 抹一抹的光亮。多半个安康城可看,可惜 朦朦胧胧,若隐若现,只有香溪山峦上的 银白色球状的地震仪,落在朦胧中的一颗 夜明珠,闪着白白的辉。

此刻的夕阳,将西天烧得通红,蜿蜒 而下的凤凰山岭成为半边瑟瑟半边红的 巨龙,在我的眼前晃动,这美妙的南岭夕 图。

目光收回来,俯瞰凉亭下,亭下绝壁 千丈,雪松横生,淡淡的薄雾被夕阳羞红, 吼一声,声音回荡,挂在雪松上的珍珠滚 落,跌下幽谷。

山村的腊月来了, 年味渐渐地浓 了,人们准备年货,吃的、喝的、用的、烧 的都在准备,山村里烤酒的、做豆腐的、 卤菜的炊烟袅袅升起,串联出一派祥和 的气氛。可是村子里的彪大爷心里有些 犯愁了,爱抽烟喝酒的彪大爷,早就断 了货,最犯难的是烤火做饭的无烟煤没 有了,仅有的一点低保钱购买了一点米 面。挨刀死的喜鹊,在门前老榆树上叫 的心烦,彪大爷一挥旱烟袋杆子,吓得 一对花喜鹊朝对面的山梁上飞去。

彪大爷老伴去世得早,只有一个儿 子,不知道前世做了什么孽,儿子虎娃 自小他管教不严,调皮捣蛋、不务正业, 不孝敬老人,成家后让彪大爷单独过, 衣食住行几乎不管。村干部做工作让虎 娃赡养老人,虎娃振振有词地说:"谁管 闲事谁养活去。"让人下不了台面,简直 一根筋,九头牛也拉不回。

好在左邻右舍的都帮衬着彪大爷, 每年到了腊月间,彪大爷的老寒腿病就 犯了,疼来刀割般难受,觉得腿里有无 数条虫子撕咬着他。每次疼痛时,老人 在床上打着滚辗转难眠,彪大爷的日子 过得苦巴巴的。善良的乡亲们每年年关 都是门前的村民给彪大爷送去柴火、年 货,让彪大爷老泪纵横,诅咒他那个不

虎娃不闻不问,自己和媳妇过着悠 闲的日子,口袋里有几个钢镚就泡在麻 将馆,媳妇一管,就鼓起一对牛眼睛吼。 时间久了,乡亲们都戳着虎娃的脊梁骨 说:"不孝儿子遭天谴。

为了让彪大爷过个温暖的年,村子里的有志青年军娃和媳妇想 了一个妙招。这天,军娃起得很早,冒着嗖嗖的寒风来到了虎娃家,一 条小黄狗汪汪地叫着,虎娃开门一看有些吃惊,这军娃很少到他家走 动,平时互不来往,没有多少交情。这军娃子头脑活泛,为人真诚善 良,乐善好施,在村民中口碑好,这是无事不登三宝殿呀。

虎娃瞪着牛眼睛看军娃。军娃给虎娃去一支烟,虎娃半信半疑地 接过烟,点燃,吐着烟圈。

军娃起身查看他的屋。虎娃跟在后面。看见虎娃门前屋后都码放 着整齐的疙瘩柴火,心里的想法落实了,他拉着虎娃的手说:"哥啊, 咱们这么多年都没在一起谈心了,越来越生疏了,咱兄弟出去走走唠 唠家常。"虎娃心里不想去,但伸手不打上门客,这军娃一定有事找他 商量,他无可奈何地和军娃边走边聊,不知葫芦里卖的啥药?

喜鹊在竹林子里叽叽喳喳叫着,几声后幽静的竹林更加幽静 当他两人走到竹林深处的时候,传来几声清脆的鸟叫声,军娃仔 细一听对虎娃说:"哥,你听着这竹林里的鸟叫着'剁脑壳'。"

虎娃问这鸟叫的声音是什么意思?军娃说:"这鸟声说不孝顺的 人要死脑袋,叫声很晦气,做儿女的要尽孝道,不然鸟儿都不放过。 虎娃听后,心里有些不爽,他觉得对不住自己的父亲了,心里暗暗后 悔起来。走着走着竹林里又传来了阵阵鸟叫声"不孝不大,不孝不 大",虎娃又问军娃:"这鸟叫声又是什么意思?"军娃见火候到了,接 着对虎娃说:"这鸟叫的声音是说人生在世,要团结和睦、赡养老人、 和气生财、诚实守信,干什么事情都顺畅,如果不孝顺老人,做啥干啥 都不成啥,还会遇到不少灾难,遭天打雷劈的。乌鸦都会反哺,我们做 人更应该孝敬父母。"虎娃听后心里一阵阵战栗,他想起这些年对自 己父亲的不公,太自私自利了,自己是个混账儿子,亏欠父亲的太多。

虎娃又瞪着牛眼睛:"军弟,我懂了,咱们这就回去,烫一壶拐枣 酒,把我老子也接过来一起喝,今天咱三人不醉不归!'

竹林里又传来一阵子喜鹊叫声。

其实竹林的鸟叫声不是鸟儿的叫声, 而是军娃媳妇学着的鸟叫 声,她过去在杂技团工作过,擅长口技,特别是学的鸟叫声惟妙惟肖。

着脚下的五里大地,七八朵洁白的云,浮 霞涂成彩云,轻轻擦拭巨人的头颅。山麓 东横在山腰上,此刻的"银线",让夕阳抹 客机在银线上滑翔、腾起,轰隆隆打破五 镇",簇着还未散尽的白云,白墙红瓦在白 云里时隐时现。通往新机场的公路,是几 条爬向银线的白蛇,从316国道上弯弯曲 曲溜上去。新机场下,是千亩桑园,斜阳下 绿得可人,绿的发光,成为一面斜铺向新 机场的绿地毯,银线给绿地毯锁上了白 边。我的家乡就在桑园坡之下,横穿五里 的阳安线与"银线"遥相呼应,一列绿皮列 车呼啸着穿村而过,又一次打破寂静,驮 着几抹晚间的炊烟走了。从凤凰山爬出来

于元波 作



茸茸的,吹口气过去,微微地颤,像是在与人说话的样子。整朵葱花远远望去,婀娜多姿的,小巧 如只蛰起白羽在枝间啄玩的麻雀,美的难以置信 葱,算得是香料的一种,也可算做蔬菜。相较于茄子,豆角,西红柿类,葱和蒜一样,可谓是 最卑微的"小人物",不然,怎么会有"猪鼻子插葱,装象"之说?怎么会有"你算那棵葱那颗蒜"之 说?怎么会有"剥葱捣蒜,干的都是小事"之说?葱不仅名字多,种类也多。有冬葱,夏衰冬盛,茎 叶皆软;有汉葱,茎硬味淡,冬即干枯;有胡葱,茎叶粗硬,根若金灯;有茖葱,生于山谷。记得小 时候,与伙伴们一起在田野间采摘过一种野葱,葱叶极细,味很香,直接吃味道不怎么特别,拿 回家,母亲拿盐粒儿煞煞,腌个三五日的,就饭吃,极香。现在生活中常吃的葱,大致也就分作小 葱,大葱。小葱就是常说的香葱,蒜头状的白,细细的绿叶子,与豆腐"会合",少许盐,少许味精, 少许香油,调调拌拌,香喷喷的小葱拌豆腐让人大快朵颐。比之小葱的单一,大葱则可分为两 种。葱白短的叫旱地葱,其辣味浓重;葱白长的叫水葱,辣味相对清淡。市场里经常可以买到的

惜的纤瘦样子,一下子就欢实得不得了。

葱,虽为香料,然其香却不似他物般见风即有,且芬芳几十里。葱的香,或需咀嚼,或需炙火 红油的淬炼方能显出。然而葱的香并不孤绝或独占鳌头,它总是会完美地融进食物的酸甜苦辣 里,不显山不露水的。相比葱香,葱绿却是种独特执拗的色调,若在穿衣佩饰上,是很难与它色 妥协的。若于食物上讲,葱绿却又是极柔和谦卑的色调,与什么色泽都能搭配,比如小葱豆腐,

大葱卷饼;或比如葱爆羊肉;再比如葱炒小肉,葱烧海参,都可谓是相得益彰。

一种大葱,中空的管状绿叶,掰断了,可以伸进去一个手指;葱白更是悬乎,有尺半之长,切成段

忆及童年,母亲为我专门做过一次红油葱花小水饺,红油沥沥上飘着几粒翠绿葱花,朵朵 惊艳。后用小勺自碗底上下微微搅动,便有白皮儿的小饺子从汤水里隐约露出头来,眨眼,又顽 鱼似的滑到汤里,不动声色地将那碧绿葱花"食"去几朵。那一餐,是记忆里亲历过的最香的一 顿水饺,傻乎乎地吃的一头汗雾不说,酸酸辣辣的余韵品咂于唇齿间,久久不能忘怀。长大后, 自己也学会了熬制葱花小粥。先将小葱花切碎,少许用热油炝了,加水后,放白米,大火滚开,小 火熬好,出锅前,再将剩余的葱花碎撒在粥面上,搅拌均匀即可。煮好的粥,盛于小碗,星翠闪 闪,淡香隐约,再就碟小咸菜,三五小饼,吃起来,也是滋味悠长。

葱,大概是世间最寻常之物,亦是最不可或缺者。它不仅与食物可随意融搭,亦可自成一章 独成一菜。记得少时,在老家,每至起火做饭时,自己便总会小影绰绰的绕过屋后,绕过几家邻 墙,绕过一片开阔荒地,寻找那地堰上初发的羊角葱,采摘上一把,也或揪上几根细细矮矮的春 韭,一路欢颜,哼着小调返回。将那采来的羊角葱,打井水洗过,交给母亲于案板上切成小丁,和 面烙上几张葱花小饼子,再炒上盘脆生生的酱油土豆丝儿,最后,再撒一把绿绿的葱末或韭沫 于上,平凡的日子忽一下就有声有色有滋有味起来。如今再想来,仍旧觉着,再是平淡无奇的日

子,只要用心点缀,自会温润许多的。 向晚时分,系围裙,净手洗菜,起火,温油慢炖,巧巧地做了碗清汤手擀面,亦不忘从窗台的 小钵里,摘取三五嫩葱叶,细刀切碎,捏撒于面汤之上,于初夏的橘色灯辉下,捧起一钵的清淡 与青白,暖暖的香气里,生活的真意与情趣,便全在掌中了。葱,香在后,辣在先。切葱的时候,人 总不免会叫它辣出两眼生泪来,可为了那香,落些泪,也是该着的正理儿。毕竟,这世上哪有不 舍而得的事?





20世纪70年代,我家当时的生活条 件比较差,但父亲每年都会想办法弄一点 当地的茶存起来。自己平时舍不得喝,只 有家里来了客人,父亲才让母亲把藏在箱 子里的茶拿出来给客人泡。那时候我觉 得,喝茶是大人们的事情。

我们老家当时有一个林场,林场栽有 少量的茶树,每年都会自己采摘茶叶,用 铁锅手工炒一点茶,卖给当地一些能够喝 茶的人。每次看到客人和父亲喝茶聊天, 以及享受喝茶的样子,我很羡慕,有时候 我会在客人走后偷偷地喝父亲茶杯里的 茶水。茶水并没有我想象的甜美味道,茶 水中的焦味、苦味让我难以下咽。我就纳

闷了,这东西有啥好喝的啊? 我当时年幼无知,不知道喝茶是有讲 究的。我参加工作后,我的一个同学在当 时的田坝乡工作,每年他都会帮忙弄几斤

茶叶,满足我喝茶的需求。当时茶叶的颜 色、味道都比小时候父亲喝的茶好多了, 就这样,我慢慢喜欢上了喝茶。我对喝茶 没啥苛求,只要能喝就可以了。我平时喝 的茶叶有平利茶,紫阳茶,也有汉滨区内 的茶叶。其实我最喜欢喝的茶叶是流水镇 的马泥茶,但由于其产量少,不容易买,所 以只好喝其他地方的茶。

一个喜欢喝茶的人,注定和茶是有缘 分的。2016年,汉滨区作家协会组织作家 到双龙镇采风, 我才第一次真正和茶园有 了近距离的接触。双龙镇内不仅有清澈的 河水,也有资源丰厚的群山,双龙镇栽的 茶树是陕茶一号,可以说双龙镇是陕茶一 号的摇篮。这里山坡上、田园里到处都是 黛绿色的茶树,这些茶树像一排排列队的 士兵, 笑迎八方宾客。当地经验丰富的茶 农一边给我们讲解茶园的有关知识,一边

给我们示范采摘茶叶的方法。通过讲解 我知道了什么是两芽一叶、一芽一叶。而 我只知道品茶、享受茶叶带给舌尖上的美 味,却从不知道种茶、采茶、制作茶叶的艰 辛历程。当地的茶农告诉我:双龙的茶之 所以色、香、味俱佳,与当地水土有很大的 关系,只有水质纯净无污染,才能长出好 茶。如果把双龙的茶树移栽别处,生产出 来的茶就没有双龙的茶味了。行走在清澈 见底的双龙河边,置身于美丽的茶园,吮 收着带有泥土气息的空气。合影留念,看 蓝天白云,听小河流水,赏田园风光,一切 都是那么惬意。

2021年,参加牛蹄镇茶文化节的采风 活动,通过参观茶园、观看茶叶制作流程。 听茶园园艺师对茶叶知识的讲解,我更深 一步了解了茶叶制作对技术的要求和茶 农的不易。没有茶农的精细劳作,就没有 茶叶带给我们的美味。

随着年龄的增长,我慢慢明白了其中 的道理,也对喝茶产生了依赖。每天早上 我都会起早烧一壶开水,然后把茶放在玻 璃杯里, 先用开水冲洗茶叶, 倒掉杯中洗 茶的水,鼻孔对着玻璃杯口来回吸上几口 气,茶叶特有的香味瞬间进入人的五脏六 腑,让人精神爽朗,心旷神怡。

随着物质文化不断地发展,人们也在 不断地追求生活的质量。健康的饮食文 化、饮食理念也在逐渐形成,能够喝到对 人体健康有重要作用的富硒茶成了人们 的一种追求

每年清明节前后,我都要在双龙镇或 流水镇买上够自己一年喝的茶叶存起来, 家里的冰箱里装满了茶叶。为此,爱人嗔 怪我把喝茶当饭吃,我总是笑而不语。

不不凋零的莲花

盛夏时节,酷暑难耐,罕见的高温天气,热浪滚滚,令人心烦气 躁。盼啊盼啊,周六早上,"哗!哗哗!"雨欢笑着,落到房子上、树上、 地上,大地开始欢歌,晨练的人们有的仰看头,让雨尽情地洒洛,有的 兴奋地在雨中奔跑。风迎面吹过来,一股久违了的凉意迎面扑来,我 张开双臂,贪婪地吮吸着这个清晨湿润清新的空气,真好!蓦地,我想 起了荷塘,久旱的荷花会是什么样子?雨后一定更娇艳吧!走,到汉阴

说走就走,一想到珍珠一样的水珠在荷叶上滚动,就格外兴奋, 心里那个美呀,真是喜不自胜。车子经恒口下高速,地上全是干的,这 里居然没有下雨!有点失望。不久,到了三同村荷塘,哇!来这里赏荷 的人还真不少,一大片一大片的荷花开得正旺。荷塘间的小路已被刷 成了彩色小道,路边点缀着一垄一垄盛开的各色小花,不是这里的主 角,却为荷塘增色不少。生活总是这样,失望过后,转身就是惊喜,悲 喜交集,才是人生常态。

风一阵一阵吹来,荷香沁人心脾,没有了前几天的燥热。挨挨挤 挤的荷叶此起彼伏,那些粉色的白色的荷花,无论是盛开的,还是含 苞待放的,亭亭玉立,都在随风翩翩起舞。还有那些或大或小的莲蓬, 有的探出小脑袋,有的自信地傲立在荷田,有的则安然恬静地立在枝 头,已蜕变成黄褐色,像一个个洗尽铅华、芳华褪去的女子,成熟淡 然。看看这一塘的荷花很美,再看看那一塘,也很美!我们就像一只只 小蝴蝶、小蜜蜂、小蜻蜓,就这么欢快地在荷塘间穿梭,痴迷着荷花的 一颦一笑,想象莲蓬里莲子的模样。在荷塘长廊上酣然入睡的女子, 四周都是荷花,嗅着荷香,她的梦一定是幸福的。

"爷爷,这朵花真美!"转身望去,一个两三岁的小男孩手指一朵 盛开的荷花,"我能摘下这朵花吗?""孩子,你观察的真仔细,这朵花 真的很漂亮,花摘了别人就看不到了,美要大家一起分享。喜欢就要 爱护它,明天我们还能看到它呢。"小男孩扑闪扑闪着大眼睛真可爱, 他拉起爷爷的手:"好,我知道啦,爷爷!"多么朴实的语言!一口地道 的汉阴方言,头发花白,戴着眼镜,一张沧桑的脸又是如此慈祥。不远 处,有妙龄女子摘了莲蓬,在荷花边拍视频,她眼里的美,是狭隘的, 她不知道,自己亵渎了莲蓬的美。

目之所及,到处都是荷花。此时此刻,我想起了叶嘉莹先生,满头 银发,紫色的长裙,灰色的丝巾,儒雅端庄,文采斐然。多年在古诗词 中修炼的优雅,是风华绝代的妙龄女子难以企及的。她的生日是六月 初一,这一天是荷花的生日,因此她的乳名是小荷。先生一生爱荷,写 过很多与荷有关的诗。她说:"我的莲花总会凋落,可是我要把莲子留 下来。"在南开大学的校园里,常常会看到叶先生的身影。这位古诗词 的女儿,九十多岁的高龄,依然精神饱满。她说,在这样的年纪还能为 国家教书,是多么的幸运! 她将全部财产捐赠,用于支持中华优秀传 统文化研究。"人生易老梦偏痴,千春犹待发华滋。"她的大美,就是一 朵永不凋谢的莲花,盛开在每个人的

心中! 光阴如水,我们常感叹岁月无 情,当年风华正茂,明眸皓齿,一转眼 身材臃肿,两鬓斑白。读叶先生的《独 陪明月看荷花》,心净如莲。人生短 暂,何惧容颜苍老。其实,修炼自己的 内心,活出自己喜欢的样子,善良,知 足,正直,向上,又何尝不是一种美 呢! 那朵最美的莲花,正在心中静静 地绽放。

